

赣南卷烟厂 以文化的力量 承托生产的平安

江西中烟赣南卷烟厂多年来不断深化安全文化建设，保证了企业持续稳定的安全生产局面，在打造安全品牌的同时，也实现了生产的长治久安。

与时俱进，不断升华企业安全文化。企业的安全文化，是企业员工在安全生产中思想、情感和意志的综合体现，是影响和支持员工安全行为的核心力量。江西中烟赣南卷烟厂在不同的历史时期，结合企业实际，不断深化了安全管理思想，持续提升了安全管理理念，根据企业发展实际提出了“高标准、严要求，从重抓安全”、“抓安全，创水平”“安全是企业生存的基础，是企业发展的保障，是企业管理的体现，是企业文明的标志”等等管理理念。培养员工按标准工作、严抓严管、求真务实的工作作风，强调安全生产工作只有起点，永无终点，并初步形成了“党政工齐抓共管”监督管理格局，全员上下同心，以安全促发展，走出企业生存和发展的困境。

坚持不懈，积极打造企业安全价值文化。安全文化的核心是以人为本，实现人的安全价值。针对任何的设备问题都是管理问题，任何的管理问题是人的问题。员工文化素质会影响自己和其他人的工作态度、行为、习惯以及责任感，企业统一全员的安全价值取向，用一种崇高的精神力量，去说服人、吸引人、团结人、鼓舞人，从而发挥员工的创造力，在全员中形成以强烈的目标感、方向感和使命感。为此，在积极引导全员树立正确的安全价值观上，该厂坚持利用班组“两会一活动”、“安全生产月”等有利时机，开展职工喜闻乐见的安全宣传、教育、培训活动。安全教育月活动坚持了全员参与、全方位覆盖、全过程监督的做法，通过多维度、广空间的大宣教模式，确保了“安全第一”的思想深入人心，使全员的安全意识和安全技能得到切实提高。该厂的安全管理工作不仅做到人性化，还保持了经常性的特征，通过全年不间断地开展安全活动，时刻擂响安全大鼓，在活动宣传发动与组织实施、违章作业的严惩严防、树立安全典范。

规范管理，持续推进企业安全制度文化。在日常的生产管理工作中，赣南烟厂强调制度的刚性本质，表现为贯彻落实制度的坚决性，以此提升各级人员的执行力，从而避免了安全管理工作的随意性，规范了安全生产工作秩序，有效地促进了安全生产的持续稳定。通过多年来对企业安全制度文化的高度重视和持续推进，时至今日，已经形成了涵盖安全管理、生产管理、运行管理、节能管理等四大制度的安全体系。这些安全制度的相互渗透，伴随着新技术、新工艺的不断采用以及安全管理工作的不断深入，凝聚了安全制度文化的强大后劲，为企业实现长周期安全生产注入源源不断的动力。

以人为本，全面追求企业安全物质文化。赣南烟厂多年来按照安全设施标准化的要求，对生产作业环境不间断地投入人力物力，完善了大量的安全警示标志、安全线、防护栏，治理跑、冒、滴、漏，消除污染，为职工营造了一个清洁明亮、有益身心健康的工作环境。这不仅仅保证安全生产的需要，更是体现“生命至上、安全第一”的具体行为。厂工会还坚持每年都进行劳动保护用品发放和使用情况调查，确保员工的合法利益，以此提高员工的工作热情和增强员工的凝聚力。

(刘军)

截至2012年11月26日，川渝中烟四川工业有限责任公司西昌分厂成功获得国家知识产权局受理的专利技术11项，其中3项获得了国家知识产权局授予实用型新专利权通知，实现了西昌分厂专利技术拥有量零的突破。

2012年4月以来，按照四川公司深入开展创新成果转化的要求，西昌分厂着力进行专利技术的挖掘和申报工作，范围涉及卷烟工艺技术、能源消耗控制、设备工程技术等方面，由此填补了分厂专利管理的历史空白。如何有效实施专利技术的挖掘和申报工作？如何在有限时间内成功获取专利的受理和授权？西昌分厂技术一线的职工们用实际行动回答了这些问题。

**组织培训，
让技术人员变成专业人才**

创新填补空白，知识催生动力。开展专利技术基础知识培训，打破专利管理的“空白区域”是西昌分厂技术工作的首要任务。为此，工艺质量检验科及时落实公司和分厂科技创新要求，主动承担了专利技术培训任务。4月21日，厂工艺质量检验科小范围组织设备和工艺质量管理技术人员，进行专利

福建中烟：技术创新支撑并推动品牌持续发展

□ 黄珍美

当前，烟草行业已经进入一个新的发展阶段。姜成康局长多次强调：要着力提高重点品牌竞争水平，按照“轻松感、舒适感、满足感”的要求，加大技术创新力度，充分挖掘品牌文化，努力提高品牌科技含量和质量水平。

近年来，福建中烟十分注重技术创新，通过自主研发、集成创新、品类构建上下功夫，支撑和推动着“七匹狼”品牌（“通”系列和“纯”系列）持续发展。“通仙300”和“纯境5毫克”的成功推出再一次证明，技术创新在保障品牌发展上水平方面发挥着关键作用。

品牌发展 创新领航

“产品的方向来源于市场，产品的细节取决于技术。”‘七匹狼’和‘金桥’的发展得益于创新，特别是技术创新。”福建中烟副总经理王道宽说。

在技术创新方面，福建中烟以增强自主创新能力为核心，以提升品牌竞争力为目标，更加注重市场导向，持续聚焦品牌发展，不断健全技术创新体系和科技管理体制机制。

福建中烟坚持把产品与市场、原料、生产(工艺质量)、价值(成本)相匹配，作为提

升品牌竞争力的重要突破口，积极开展减害降焦、增香保润、特色工艺、再造薄片等课题研究。

在减害降焦方面，福建中烟在行业率先建立“堵源头、控过程、降成分”减害工作体系，综合运用生物酶降解技术、重金属催化减害技术、纳米材料选择性减害技术等，在保证卷烟吸味风格和烟气质量的前提下，使“七匹狼”品牌（特别是“通”系列、“纯”系列）卷烟平均焦油量稳步降低。同时，深入探索选择性减害技术，广泛开展天然有机物、烟气减害技术研究、质量安全管理，在减害技术等方面取得了新的进展。

2010年来，福建中烟累计开展科研项目150余项，取得科技成果100余项，累计申请专利150余项，技术中心荣膺第十八批国家认定企业技术中心，在行业创新能力排名前列，技术创新使产品品牌风格更加清晰，特色更加明显，质量稳定提高，产品核心竞争力不断提升。下一步，福建中烟还将突出加快技术创新体系建设，搭建高效技术创新平台，进一步深入开展系统集成、项目研究，以创新为支撑，以打造全国性强势品牌为目标，把握市场脉搏，以满足消费者需求为前提，不断开发出适销对路的新产品，进一步推进“七匹狼”品牌上水平。

品类构建 自成一品

“福建中烟构建‘生态绵柔香’品类，着力提升产品竞争力，就是要更多地考虑和维护消费者利益，特别是识别消费者的潜在需求。”福建中烟副总经理王道宽寥寥数语，清晰概括了“生态绵柔香”品类构建的缘由和目标。

“品质源自生态，口味细柔绵长，烟气自然醇香”这是“生态绵柔香”字面理解，但对于“七匹狼”品牌来说，充分凸显了“轻松、舒适和满足”。

“‘生态绵柔香’品类概念不是从专业角度提炼出来的，而是来自消费者心智需求。”福建中烟技术中心主任陈万年如是说：“产品要听市场的、听消费者的。消费者对卷烟品类的认可度越高，品类存在的价值也就越大。”

于是，技术中心通过对大量来自消费者的第一手信息进行分析提炼，“生态”、“绵柔”、“醇香”等市场需求关键词跃然而出，一个个品牌研发的新思路呈现在眼前。配方师的配方理念发生了大逆转，他们不再拘泥于对自认为理想香气的追求，而是先仔细体会分析消费者的感觉，然后调配出理想的產品，再加以艺术般的润色修饰，直到让消费者体验到“醇和、绵长、细腻、回甘”等特征为止。

伴随着“生态烟”品质体系构想的逐渐

形成与完善，福建中烟确立了“烟草本香自然突出，烟气醇和细腻，烟味细柔绵长”的品类风格特征。为传承福建生态优势，发挥在生产和技术方面的科技优势，福建中烟很快启动了“七匹狼”（通仙）的研发，走上了创建“生态绵柔香”卷烟品类的探索、实践之路。2010年底，福建中烟推出首款高端生态烟“通仙”，新品类——“生态绵柔香”第一次与消费者见面，产品一上市就受到广泛关注，如同梅花报春，福建中烟纵身一跃，叩响了“生态烟”时代的大门。

在“生态绵柔香”品类构建之路上，“生态”不应只是一种特色，而是一种基因。福建中烟用“生态烟叶、生态技术、生态工艺”三大块支撑起品类大厦。

一个新品种的诞生，伴随着一个强势品牌的崛起。继“通仙”之后，“小通仙”、“通运”、“通仙300”、“通福”等相继问世，“生态绵柔香”品类家族不断壮大，市场表现良好。2012年，预计“七匹狼”品牌销量接近200万箱，为“七匹狼”品牌早日进入“532”、“461”奠定了坚实的基础。

“生态绵柔香”品类的构建，凝结着福建中烟人的心血和汗水。如今，作为卷烟一大品类，“生态绵柔香”逐步走向成熟，“生态烟”之船驶到了广阔的销区，努力创造“天时地利人和”条件，让“生态烟”与消费者结缘。

常德卷烟厂 推进“三项工作” 管理信息化

为落实国家烟草专卖局“通过信息化手段固化运行程序”的要求，近日，湖南中烟工业有限责任公司常德卷烟厂按照公司部署，全力推进“合同管理系统”运行，促进“三项工作”管理信息化。

一是狠抓培训。对“合同管理系统”进行多轮次专题培训。通过培训让相关管理人员熟练掌握项目立项、过程实施、招标（谈判）小组的建立和合同审核等流程，以及如何操作招标、竞争性谈判、询价、单一来源等四种采购方式。

二是强化管理。采取分级分类逐步规范的方法，本着“成熟一批，集成一批”的原则，做好收集、整理各项业务活动产生的采购文件和合同文本，配合公司逐步完善规范文本，形成统一的文档库，推动“合同管理系统”的有效运行。

三是严格控制。对“合同管理系统”中的项目申报审批、预算和概算审计、项目执行、合同签订、项目变更、验收支付6个关键环节，13个监控点进行严格把关，认真履行监管责任。

四是完善功能。充分发挥“合同管理系统”的功能，使其成为推进办事公开民主管理的重要工具。从11月份开始，对部分待实施采购项目纳入“合同管理系统”试运行，发现问题，及时改进，持续优化，力争2013年1月，实现采购合同管理系统正式运行。

江西中烟召开 2012年 审计工作座谈会

近日，江西中烟工业有限责任公司在井冈山卷烟厂召开2012年审计工作座谈会。

在肯定成绩的同时，会议要求，审计人员要进一步认清形势、统一思想、明确要求、狠抓落实：一是要更加注重工作创新。要着力完善审计制度流程体系，不断提升审计管理水平。二是要更加注重审计业务的拓展。在加大对企业负责人的任期经济责任审计力度的同时，尝试开展业务部门负责人的经济责任审计，进一步发挥审计的建设性作用。三是要更加注重队伍建设。要着力强化业务培训和岗位锻炼，进一步提高工作主动性和积极性，不断提升审计队伍水平。

与以往相比，此次会议呈现出三个特点：一是内容丰富。既有对过去工作的回顾，又有对将来审计工作的展望；既有兄弟单位的先进做法及典型经验的交流，又有畅所欲言、各抒己见的讨论与沟通；既有烟草行业审计制度的学习，又有审计课题的广泛探讨。二是针对性强。会议充分肯定了2012年审计工作取得的成效，并紧紧围绕总体思路，交流经验，查找不足，对解决当前实际工作中遇到的突出问题，有着很强的针对性。三是亮点突出。其中，井冈山卷烟厂审计整改落实率达到100%；广丰卷烟厂审计调查论文取得突破；赣南卷烟厂技改组工程监督到位，效益明显。

(韦红)

红塔集团推进“5521”品牌发展上新水平

12月5日，新建成的红塔集团楚雄卷烟厂易地技改竣工投产仪式隆重举行。

云南中烟公司董事长、红塔集团董事长柳万东在竣工投产仪式上称，楚烟易地技改工程圆满完成投产，是国家局和云南省推进创新发展的重大举措，是云南中烟、红塔集团做强做优品牌的重要工程。该项目的建设，得到了国家局、云南省和楚雄州的高度重视。楚烟技改项目体现了较高技术水平，实现了世界烟草第一家采用分切打叶复烤工艺技术、行业内第一家从烟叶工商交接到打叶复烤、制丝、卷包在同一平面进行生产作业的“两个第一”，打叶复烤生产线形成并申报技术专利16项，在发展“中式卷烟”特色工艺技术上有了新突破，极大增强了我们在装备技术、生产制造、产品质量、减害降焦等方面满足品牌发展的能力。

针对当前和今后一个时期的工作，柳万东强调，面对中国烟草、云南经济社会发



② 国家局副局长何泽华（右）在异地技改后的新车间参观。

展新的更高要求，云南中烟将深入学习贯彻党的十八大精神，以科学发展观为指引，紧紧围绕行业“卷烟上水平”战略任务，立足云南经济社会发展全局，着眼工商

企业共同发展，全力以赴推进云南中烟“5521”品牌发展不断上新的水平；红塔集团将按照云南中烟做强做优云产烟大品牌的决策部署，坚持“转方式、调结构”的战略任务和“5211”品牌发展目标不动摇，加快实施“玉溪”、“红塔山”聚焦一类烟，并行发展的品牌建设工程，全力调整结构、突高端，强品牌、增效益，为推进中国烟草“卷烟上水平”和云南经济社会科学发展、和谐发展、跨越发展努力奋斗。

楚雄卷烟厂厂长李泽良在会上表示，楚雄卷烟厂易地技改项目建成投产，必将掀起楚烟持续快速发展的新篇章。楚烟将以此为新的契机和起点，不断提高管理水平，不断提高产品质量，不断提升卷烟生产能力，努力把楚烟建设成为行业优秀卷烟工厂，为地方经济社会发展再立新功，为中国烟草的全面协调可持续发展做出新的更大贡献。

(吴波 田平)

滁州卷烟厂实施轮岗制度促进员工快速成长

长期以来，轮岗制度在一些大型的高科技企业和著名外企中得到广泛应用，为企业培养了大量人才，有力地促进了企业的蓬勃发展。安徽中烟滁州卷烟厂制丝车间为了促进新进员工快速成长，以及为关键技术岗位储备人才，在车间主任的创意思考和统筹安排下，开始全面实施轮岗制度。

制丝车间岗位轮换，就是在制丝车间现有的队伍管理模式的基础上，为了切实提升新进员工的工作能力，调动其积极性和工作热情，按照一定的程序、时间等要求，使新进员工在不同岗位进行合理、有序调换。

2012年制丝车间成立了维修兴趣小组，成员由表现优秀的相关专业的新进员工和经验丰富的维修骨干等组成，小组成员轮流到维修组进行为期三个月的“实战学习”，首先可以弥补维修力量的不足，激发维修队伍的上进激情；其次对小组成员进行锻炼和培养，栽培其成为维修后备力量，为今后选择维修人员提供实用性的参考依据；而且，逐步形成了“老、中、青”三层梯队技术力量，防止专业技术人才队伍断档，同时也在技术层面上提高卷烟企业的竞争力。

另外，对于一些在开箱计量、梗投料等基础岗位上表现突出的新进员工，在保持原岗位不变的情况下，安排其到中控、切丝、叶丝膨胀等岗位进行横向轮岗实习。一

方面进行人才梯队建设，另一方面也保证了人员年龄结构、文化程度等方面的合理分配。

新进员工是企业发展的新生力量。通过轮岗实习，首先加速新进员工从学生到员工的角色转变，逐步形成对滁州卷烟厂制丝车间操作工角色的认同感；其次，提高新进员工工作技能的同时促使其形成全局观念，成为“一专多能”的复合人才；而且，有助于挖掘新进员工的潜在能力和发现人才；另外，对青年员工的培养体现了对人才梯队的建设，使滁州卷烟厂的人才队伍保持“优质梯队”，为“黄山”品牌的长足发展奠定基础。

(程恒)

于细节处挖掘亮点 引外力加快成果转化

川渝中烟西昌分厂专利技术发掘工作侧记

长期以来，轮岗制度在一些大型的高科技企业和著名外企中得到广泛应用，为企业培养了大量人才，有力地促进了企业的蓬勃发展。安徽中烟滁州卷烟厂制丝车间为了促进新进员工快速成长，以及为关键技术岗位储备人才，在车间主任的创意思考和统筹安排下，开始全面实施轮岗制度。

制丝车间岗位轮换，就是在制丝车间现有的队伍管理模式的基础上，为了切实提升新进员工的工作能力，调动其积极性和工作热情，按照一定的程序、时间等要求，使新进员工在不同岗位进行合理、有序调换。

2012年制丝车间成立了维修兴趣小组，成员由表现优秀的相关专业的新进员工和经验丰富的维修骨干等组成，小组成员轮流到维修组进行为期三个月的“实战学习”，首先可以弥补维修力量的不足，激发维修队伍的上进激情；其次对小组成员进行锻炼和培养，栽培其成为维修后备力量，为今后选择维修人员提供实用性的参考依据；而且，逐步形成了“老、中、青”三层梯队技术力量，防止专业技术人才队伍断档，同时也在技术层面上提高卷烟企业的竞争力。

另外，对于一些在开箱计量、梗投料等基础岗位上表现突出的新进员工，在保持原岗位不变的情况下，安排其到中控、切丝、叶丝膨胀等岗位进行横向轮岗实习。一

在专利申报工作指导思想和操作思路确定以后，分厂及时成立了以分管领导为第一负责人的专利申报管理小组，通过小组会、办公网征集通知以及技术讨论会等形式，在全厂范围内收集整理反映技术改造以及制造过程独特性和新颖性的各类材料。整理出的创新材料涉及发明、实用新型、外观等三个方面，形式包括说明材料、图片、原理图等。

专利挖掘是西昌分厂技术管理的全新领域，面对没有实践经验可循、没有任何专利申请模式参照等种种困难，相关人员通过上网查询、咨询专业机构等做了大量工作，终于理清了较为适合分厂专利挖掘与申请的流程：首先是发动全厂技术力量，进行技术创新点总结；其次是结合总结情况进行细化调研和深度挖掘；第三是从专利申报类型的难易程度和技术专业入手，分批进行创新点贮备处理。经过流程的多次反复运行，挖掘出的专利创新点成滚动式增长，3个、5个……截至7月已累计增加至29个创新点。

目前，西昌分厂在完成第一批和第二批11项专利成果申报的基础上，目前正着手准备第三批创新成果的专利申报工作。同时，分厂加快对已获专利的技术成果进行维护，并逐步将成果推广应用到生产管理实际工作中。

(叶纪华 曹敏 马思友)

深度挖掘， 让专利项目“闪亮登场”

专利挖掘是申报专利权的起点和核心。按照公司技术工作会“有效推进技术创新活动，提高创新活动的层次和水准，特别要在专利申报数量上有所体现”的精神，分厂立足制造过程的独特性和新颖性，充分动员专业技术人员系统梳理了前期技术改造过程经验，归纳总结了技术创新工作要点和成绩，大胆向专利申报的空白区域迈进。

引智借力， 让专利管理规范高效